
Dodatna naloga 11 

1.) Izpeljite enačbe za izračun strižnih napetosti zaradi notranje strižne sile za prerez na spodnji sliki. 
Dimenzionirajte narisani nosilec tako, da bodo strižne napetosti v nosilcu zaradi notranje strižne sile 
𝑇 v dopustnih mejah. 

  𝐹 = 17,5 kN 

  𝑞଴ = 20 kN/m 

  𝜎௫௬
ୈ୓୔ = 90 MPa 

a) 𝜎௫௬(𝑦) = ? 

b) 𝑎 = ? 

Rešitev: 

a) izračunamo položaj težišča prereza (v koordinatnem sistemu (𝑦∗, 𝑧∗)) in vrednost vztrajnostnega 
momenta prereza okrog težiščne 𝑧 osi (𝐼୸): 

𝑦୘ =
117

23
𝑎 ≈ 5,087𝑎,   𝑧୘ = 3𝑎 

𝐼୸ =
29186

69
𝑎ସ ≈ 422,99𝑎ସ 

- izračunamo strižne napetosti po prerezu. V področju (III.) zgornjega prereza velja: 

𝜎௫௬ =
𝑇𝑆௬௘

𝑏𝐼௭
 

𝑆௬௘ = න 𝑦𝑏𝑑𝑦

௘

௬

= න 𝑦 ∙ 5𝑎𝑑𝑦

ଵ଴௔ି(ଵଵ଻/ଶଷ)௔

௬

≈ 60,345𝑎ଷ − 2,5𝑎𝑦ଶ 

𝜎௫௬ =
𝑇(60,345𝑎ଷ − 2,5𝑎𝑦ଶ)

5𝑎 ∙ 422,99𝑎ସ
=

𝑇

𝑎ଶ
ቆ0,0285 − 0,0012

𝑦ଶ

𝑎ଶ
ቇ 

Ta enačba velja v področju: −
ଵଵ଻

ଶଷ
𝑎 + 4𝑎 ≤ 𝑦 ≤ 10𝑎 −

ଵଵ଻

ଶଷ
𝑎 

- v področju I. velja: 

𝜎௫௬ =
𝑇𝑆௬௘

𝑏𝐼௭
 

𝑆௬௘ = න 𝑦𝑏𝑑𝑦

௘

௬

= න 𝑦 ∙ 6𝑎𝑑𝑦

ି(ଵଵ଻/ଶଷ)௔

௬

= 3𝑎 ൬
13689

529
𝑎ଶ − 𝑦ଶ൰ ≈ 77,631𝑎ଷ − 3𝑎𝑦ଶ 

 
V zgornji enačbi je uporabljen »trik«. 𝑆௬௘ je načeloma statični moment dela prereza, ki ga omejuje 
koordinata 𝑦 na eni strani in spodnja točka prereza na drugi strani, glede na težiščno os prereza. Po 



velikosti je ta statični moment enak statičnemu momenta dela prereza, ki ga omejuje koordinata 𝑦 na 
eni strani in zgornja točka prereza na drugi, razlikujeta se le po predznaku. Za pravilen predznak pa 
je poskrbljeno z zamenjavo »smeri« integracije: v področju III. smo izraz integrirali od koordinate 𝑦 
»navzdol« proti spodnjemu robu (kot je matematično pravilno), v področju I. pa od koordinate 𝑦 
»navzgor« proti zgornjemu robu (da upoštevamo razliko v predznakih). 

𝜎௫௬ =
𝑇(77,631𝑎ଷ − 3𝑎𝑦ଶ)

6𝑎 ∙ 422,99𝑎ସ
=

𝑇

𝑎ଶ
ቆ0,0306 − 0,0012

𝑦ଶ

𝑎ଶ
ቇ 

Ta enačba velja v področju: −
ଵଵ଻

ଶଷ
𝑎 ≤ 𝑦 ≤ −

ଵଵ଻

ଶଷ
𝑎 + 2𝑎 

- v področju II. velja: 

𝜎௫௬ =
𝑇𝑆௬௘

𝑏𝐼௭
 

𝑆௬௘ = න 𝑦𝑏𝑑𝑦

௘

௬

= න 𝑦 ∙ 2𝑎𝑑𝑦

ି(ଵଵ଻/ଶଷ)௔ାଶ௔

௬

+ න 𝑦 ∙ 6𝑎𝑑𝑦

ି(ଵଵ଻/ଶଷ)௔

ି(ଵଵ଻/ଶଷ)௔ାଶ௔

 

𝑆௬௘ ≈ 58,573𝑎ଷ − 𝑎𝑦ଶ 

𝜎௫௬ =
𝑇(58,573𝑎ଷ − 𝑎𝑦ଶ)

2𝑎 ∙ 422,99𝑎ସ
=

𝑇

𝑎ଶ
ቆ0,0692 − 0,0012

𝑦ଶ

𝑎ଶ
ቇ 

Ta enačba velja v področju: −
ଵଵ଻

ଶଷ
𝑎 + 2𝑎 ≤ 𝑦 ≤ −

ଵଵ଻

ଶଷ
𝑎 + 4𝑎 

b) največja strižna napetost v prerezu se pojavi v področju II. in sicer na meji s področjem III.: 

 

 

𝜎௫௬,୑୅ଡ଼ = 0,0678
𝑇ଶ

𝑎ଶ
    

 

 

- izračunamo vrednosti reakcijskih sil v podporah in vrednost največje strižne sile v nosilcu (zanima 
nas največja absolutna vrednost). Dobimo rezultate: 

𝐴୶ = 0,   𝐴௬ = 25 kN,   𝐵 = 12,5 kN 

𝑇୑୅ଡ଼ = 25 kN (izkaže se, da se največja strižna sila v nosilcu pojavi na mestu podpore A) 

- maksimalna strižna napetost v prerezu mora biti nižja od dopustne vrednosti:  

𝜎௫௬,୑୅ଡ଼ ≤ 𝜎௫௬
ୈ୓୔      ⇒      𝑎 ≥ ඨ

0,0678(𝑇୑୅ଡ଼)ଶ

𝜎௫௬
ୈ୓୔

= 4,34 mm     (𝑎 = 4,4 mm) 
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